

СТАТЬИ

РОСТ И УКРЕПЛЕНИЕ РЯДОВ КПСС В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Н. М. Киряев, И. В. Ставицкий

Коммунистическая партия Советского Союза всегда придавала и придает первостепенное значение единству, крепости и боеспособности партийных организаций. На протяжении своей истории партия неустанно сплачивала собственные ряды, укрепляла связи с массами. Организующая и направляющая роль партии особенно ярко проявилась в период Великой Отечественной войны, которая явилась всесторонним испытанием материальных и духовных сил нашего народа. Война наложила серьезный отпечаток на характер деятельности партии, на формы и методы ее политической и организационной работы. Вместе с тем война со всей остротой выдвинула задачу дальнейшего роста и укрепления КПСС.

Многие важные вопросы истории Отечественной войны уже исследованы советскими историками. В некоторых статьях и книгах, опубликованных за последнее время, говорится о росте партии в военное время.

В содержательной статье «Рост рядов партии в 1945—1950 гг.» С. С. Култышев касается в общих чертах роста КПСС и в годы войны. Он приводит данные о московской городской и куйбышевской областной партийных организациях, а также партийной организации Уральского завода имени С. М. Кирова. Много интересных фактов, свидетельствующих о поддержке народом своей родной Коммунистической партии в тяжелую пору войны, содержится в недавно изданной книге Б. С. Тельпуховского о Великой Отечественной войне¹.

Однако до сих пор нет исследований, где бы специально рассматривались вопросы роста и укрепления рядов КПСС в годы войны. Между тем изучение этой проблемы помогает понять, почему и каким образом Коммунистическая партия обеспечила победу советского народа в величайшей из войн, какие когда-либо имели место в истории.

Тема настоящего исследования весьма обширна. Авторы стремились осветить лишь отдельные, наиболее важные ее вопросы: укрепление первичных партийных организаций, подбор, подготовку и воспитание кадров, идейно-политическую закалку коммунистов. В статье также приводятся общие показатели количественного роста и качественного изменения партийных рядов в исследуемый период. Авторы не приводят данных о росте и укреплении армейских партийных организаций в годы войны, так как данная проблема уже освещалась в журнале «Вопросы истории»².

¹ См. С. С. Култышев. Рост рядов партии в 1945—1950 гг. «Вопросы истории КПСС», 1958, № 2; Б. С. Тельпуховский. Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945 гг. Краткий очерк. М. 1959, стр. 575; его же. Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор победы советского народа в Великой Отечественной войне. «Вопросы истории КПСС», 1958, № 2 и др.

² См. И. В. Ставицкий. Укрепление армейских партийных организаций в годы Великой Отечественной войны. «Вопросы истории», 1958, № 8.



22 июня 1941 г. фашистская Германия вероломно напала на СССР. Партии сразу же пришлось решать сложнейшие задачи по мобилизации материальных и людских ресурсов страны на защиту социалистического Отечества. Максимум сплоченности партийных рядов, дальнейшее упрочение связей с массами, всемерное укрепление партийной и государственной дисциплины — под такими лозунгами перестраивала партия свою работу. Вопросы роста и укрепления своих рядов в годы войны партия рассматривала не как самоцель, а как средство мобилизации сил народа на решение задач по защите Советского государства и разгрому врага.

Крупным мероприятием в перестройке партийно-организационной работы явилось коренное перераспределение партийных сил. Интересы обороны страны потребовали от партии послать на фронт лучшую часть своих кадров. Уже в самом начале войны около половины личного состава тыловых партийных организаций ушло в Советскую Армию и Военно-Морской Флот. В первые месяцы войны московская и ленинградская партийные организации направили в армию по 100 тыс. коммунистов. С июня по октябрь 1941 г. ушло на фронт 50% состава свердловской³, 49% — рязанской⁴, 46,9% — красноярской⁵, 40% — краснодарской⁶ партийных организаций. Только по партийным мобилизациям направили в вооруженные силы Пензенская область — 14 709⁷ и Таджикистан — свыше 6 тысяч коммунистов⁸, Омская область — 24 416 коммунистов и комсомольцев⁹. Что касается коммунистов Украины, Белоруссии, прибалтийских республик и областей Российской Федерации, подвергшихся временной оккупации, то они почти поголовно вливались в армию и флот, в партизанские отряды.

Массовый уход на фронт членов и кандидатов партии, естественно, усложнял работу партийных организаций. Сокращение их численного состава серьезно затрудняло руководство народным хозяйством, перестройкой его на обслуживание нужд фронта. В ряде мест ввиду малочисленности некоторые первичные партийные организации временно прекратили свое существование. Например, в оренбургской городской парторганизации в течение первых недель войны перестали существовать 85 первичных парторганизаций¹⁰. В начале войны количество первичных организаций Рязанской области сократилось на 566 единиц, в том числе колхозных — на 191¹¹.

Чтобы компенсировать сокращение тыловых партийных организаций и обеспечить решение задач, вставших перед партией в связи с войной, ЦК ВКП(б) и местные партийные органы прежде всего приняли меры к более рациональному распределению партийных сил внутри республик, областей, городов и районов, к укреплению коммунистами решающих участков народного хозяйства. Когда надо было, партийные органы направляли коммунистов из одних организаций в другие.

К концу 1941 г. в колхозах Таджикской республики было всего 260 первичных организаций, что затрудняло их руководство хозяйственной и политической жизнью колхозов. Этот недостаток стал предметом специального обсуждения ЦК КП(б) Таджикистана, который в феврале 1942 г. наметил ряд мероприятий по улучшению системы первичных

³ Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ЦПА ИМЛ), ф. 17, оп. 1, д. 1667, л. 2.

⁴ Там же, д. 1586, л. 7.

⁵ Там же, д. 1025, л. 3.

⁶ Там же, оп. 22, д. 1390, л. 72.

⁷ Там же, оп. 1, д. 1482, л. 19.

⁸ Там же, д. 1832, л. 9.

⁹ Там же, д. 1423, л. 96.

¹⁰ Там же, д. 2503, л. 11.

¹¹ Там же, д. 1586, л. 7.

парторганизаций. Претворяя в жизнь разработанные в этом направлении меры, райкомы перестроили сеть первичных организаций в деревне. На протяжении 1943 г. общее количество сельских парторганизаций выросло на 100 единиц и достигло 360¹². Одновременно более чем в 4 раза увеличилось число партийно-комсомольских групп¹³. Такое увеличение было достигнуто главным образом за счет включения в их состав всех коммунистов, занятых в сельском хозяйстве, но ранее не состоявших на учете в колхозных парторганизациях.

Весной 1944 г. в Левокумском районе (крупнейшем животноводческом районе Ставропольского края) насчитывалось 205 коммунистов, из них на животноводческих фермах было лишь 6 человек. В то же время на учете в парторганизациях районного центра состояли 123 коммуниста. Считая такое положение ненормальным, райком партии направил многих коммунистов в колхозные парторганизации¹⁴. Точно так же поступил весной 1943 г. Иркутский обком ВКП(б). По его решению из городов и районных центров были направлены на постоянную работу в колхозы 248 коммунистов, что значительно укрепило сельские парторганизации¹⁵. Кроме того, обком до начала сева проверил силами организаторского отдела расстановку коммунистов на селе. При проверке оказалось, что основная масса членов и кандидатов партии находилась на второстепенных участках. Например, в Нижне-Удинском районе из 95 коммунистов, работавших в сельском хозяйстве, только два принимали непосредственное участие в севе, в Тулунском из 99 — только один. Райкомы с помощью обкома быстро исправили положение. В результате произведенной перестановки пахарями стали работать 39 коммунистов, трактористами — 52, сеяльщиками — 55, бригадирами — 79 и конюхами — 9¹⁶.

Перераспределение партийных сил явилось важной мерой по усилению руководящей роли партии во всех отраслях народного хозяйства. Другой мерой в этом направлении была работа партии по дальнейшему пополнению своих рядов.

За счет новых членов была расширена сеть первичных парторганизаций в различных отраслях промышленности, на транспорте и строительстве. Только в первом полугодии 1943 г. число первичных партийных организаций Новосибирской области, где в период войны бурно развивалась индустрия, выросло с 2314 до 2411, а кандидатских и партийно-комсомольских групп — с 233 до 265¹⁷. За счет приема в партию новых членов в 1943 г. в Карагандинской области вновь были созданы 73 первичные организации¹⁸. Особенно быстро росла сеть партийных групп. Так, на шахтах Караганды к началу 1943 г. имелось 96 партийных групп, а к концу года их стало уже 180¹⁹.

В этом отношении показателен также пример иркутской областной парторганизации. По области только в течение 1943 г. возникло 77 новых первичных организаций, 60 кандидатских и 5 партийно-комсомольских групп²⁰. Тем не менее имевшихся партийных организаций было недостаточно, чтобы охватить должным партийным влиянием все отрасли промышленности, транспорта и строительства. Поэтому в целях расширения партийной сети Иркутский обком принял ряд мер. Этот вопрос обсуждался на бюро обкома, на заседаниях бюро горкомов и райкомов, а также на кустовых семинарах секретарей первичных партийных организаций. Там, где отсутствовали партийные организации, при горкомах и райкомах

¹² Там же, д. 1832, л. 8.

¹³ Там же.

¹⁴ Там же, оп. 2, д. 1310, л. 75.

¹⁵ Там же, д. 385, л. 16.

¹⁶ Там же, л. 15.

¹⁷ Там же, оп. 1, д. 1366, л. 18.

¹⁸ Там же, д. 632, л. 2.

¹⁹ Там же.

²⁰ Там же, оп. 2, д. 385, л. 18.

образовывались опорные пункты, состоявшие из активных беспартийных рабочих, колхозников и интеллигентов. Всего по области было создано 229 опорных пунктов, из них 60 — на предприятиях и 169 — в колхозах²¹. На эти группы опирались райкомы и горкомы при проведении общественно-политических мероприятий. Они явились своего рода центрами организаторской и воспитательной деятельности партийных комитетов в массах.

Советский народ, беззаветно преданный родной Коммунистической партии, знает, что она является выразителем и защитником его кровных интересов. Во время войны еще больше возросла тяга в партию передовых рабочих, колхозников и интеллигенции. Лучшие представители народа как в тылу, так и на фронте стремились встать в ряды ленинской партии. Осенью 1942 г. машинист депо Пенза-IV Огарченко в своем заявлении с просьбой принять его кандидатом в члены партии писал: «В дни Великой Отечественной войны я страстно желаю связать свою жизнь с нашей любимой Коммунистической партией и тем стать в авангард борьбы против немецких захватчиков, отдать все свои силы, а если потребуется, и жизнь делу защиты нашего Отечества». А вот заявление слесаря того же депо Нестерчука: «В дни большой опасности, нависшей над нашей Родиной, я хочу быть коммунистом. Обязуюсь работать так, чтобы наилучшим образом отдать все свои силы, а если потребуется, и жизнь для полной победы над ненавистным врагом»²². Кузнец завода «Красный Аксай» (Ростов-на-Дону) Попов, проработавший на производстве 30 лет и награжденный правительством, писал: «Для того чтобы разгромить врага, я всегда старался работать хорошо, не щадил жизни там, где было нужно. Сейчас, после высокой награды, я работаю так, как учит нас партия, даю по две нормы и больше. Желаю вступить в партию, заверяю, что с честью оправдаю высокое звание большевика»²³.

Это не просто заявления, это клятвы. Советские люди клялись отдать все силы делу защиты социалистической Родины.

Всего за годы войны поступило свыше 7 млн. заявлений с просьбами о приеме в партию. За период с 1 июля 1941 по 1 мая 1946 г. было принято кандидатами 5 451 875 человек²⁴. Никогда наша партия не знала такого бурного роста. Приток свежих сил значительно укрепил ее ряды, свидетельствовал о дальнейшем упрочении ее связей с массами.

Характерно, что в самые тяжелые периоды войны поток заявлений с просьбой о приеме в партию все более увеличивался. В передовой статье 19 сентября 1942 г. «Правда» писала: «Всегда было велико стремление передовых людей советского народа вступить в ряды нашей партии. Во время Отечественной войны оно стало еще сильнее. За второе полугодие 1940 г. и первое полугодие 1941 г. кандидатами в члены партии принято 233 071 человек, а за военный год, с 1 июля 1941 по 1 июля 1942 г., в партию вступило 751 895 человек. Более чем в три раза увеличился рост партийных рядов».

В период великой битвы под Сталинградом, с сентября 1942 по 1 февраля 1943 г., в партию вступило 832 тыс. рабочих и крестьян²⁵. В течение августа 1943 г. — одного из напряженнейших месяцев Курской битвы — список кандидатов в члены партии пополнился на 201 135 и членов ВКП(б) — на 110 038 человек²⁶, тогда как за месяц накануне войны, в мае 1941 г., было принято соответственно 16 617 и 35 179 человек²⁷.

В целях улучшения руководства приемом в партию ЦК компартий со-

²¹ Там же.

²² Там же, оп. 1, д. 1482, л. 26.

²³ Там же, д. 1554, л. 24.

²⁴ Архив Министерства обороны (МО) СССР, ф. 32, оп. 65604, д. 1, л. 304.

²⁵ См. «К сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции (1917—1957)». Тезисы Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС и Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Госполитиздат. 1957, стр. 45.

²⁶ «Правда» 15 ноября 1943 года.

²⁷ Там же.

юзных республик, крайкомы и обкомы систематически заслушивали сообщения районных и городских комитетов об их деятельности по приему и воспитанию молодых коммунистов, специально вынося на обсуждение вопросы роста и укрепления парторганизаций. Так, в феврале 1943 г. пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана все-сторонне обсудил вопрос «О состоянии приема новых членов в КП(б)К и о работе с вновь принятыми». Пленум указал, что укрепление первичных партийных организаций и повышение их роли на всех участках являются основной задачей партийных комитетов. Пленум обязал обкомы, райкомы и горкомы коренным образом улучшить руководство первичными парторганизациями, оказывая им практическую помощь в мобилизации масс на выполнение производственных планов, в укреплении трудовой дисциплины и в подъеме партийно-политической работы²⁸.

Московский областной и городской комитеты партии систематически анализировали состав нового пополнения, принимали меры к его улучшению. В июне 1943 г. пленум Московского областного комитета обсудил вопрос «О работе горкомов и райкомов Московской области по приему в партию за 5 месяцев 1943 г.». Это обсуждение способствовало дальнейшему улучшению дела приема и воспитания коммунистов²⁹.

В годы войны партийные организации систематически занимались воспитанием кандидатов в члены партии. Много сил и энергии этому делу посвящали московская городская и областная партийные организации. В суровое военное время, в особенности когда враг находился на подступах к столице, партийные организации Москвы, преодолевая серьезные трудности, вели кропотливую идейно-воспитательную работу среди тружеников производства, среди интеллигенции. Поднимая их политическое сознание, парторганизации создавали прочную базу для роста своих рядов. Тесный, повседневный контакт с массами обеспечивал непрерывный приток свежих сил в ряды столичной партийной организации. Однако работа по приему не всегда доводилась до конца. На пленуме городского комитета партии в феврале 1944 г. отмечалось, что в Москве свыше 33 тысяч кандидатов, но более чем у половины из них истек стаж. В ряде районов — Ростокинском, Коминтерновском и других — почти две трети кандидатов были с просроченным стажем³⁰. Члены пленума подвергли эти недостатки суровой критике.

Райкомы и первичные организации Москвы, выполняя решение пленума, коренным образом перестроили работу с кандидатами в члены партии. Было создано более 4 тыс. кружков, где под руководством опытных пропагандистов 74 тыс. кандидатов и молодых членов партии изучали Устав ВКП(б), вопросы теории и истории партии, текущей политики³¹. Многие кандидаты были привлечены к активному участию в агитации и пропаганде среди трудящихся столицы. С большинством из тех, у кого истек стаж, беседовали секретари и инструкторы райкомов. Во многих парторганизациях вопрос о работе с кандидатами обсуждался на бюро или партийных собраниях. Все эти меры улучшили положение с приемом новых членов: за 9 месяцев (с января по сентябрь) 1944 г. в члены партии было принято более 13 тыс. человек³².

Улучшение работы с кандидатами во время войны было достигнуто во многих партийных организациях. В Иркутской области количество кандидатов с просроченным стажем только в течение одного 1944 г. снизилось с 40% до 26%³³. В парторганизации Красноярска на 1 января 1941 г. кандидатов с просроченным стажем было 67%, а на декабрь 1943 г. —

²⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, д. 492, л. 32.

²⁹ Там же, д. 1281, л. 18.

³⁰ Там же, оп. 2, д. 989, л. 151.

³¹ Там же.

³² Там же, д. 990, л. 116.

³³ Там же, д. 385, л. 26.

43,2%³⁴. В Пензенской области в начале войны 85% кандидатов имели просроченный стаж, к началу 1943 г. — 55%³⁵.

Огромное внимание в годы войны, как и в мирное время, партия уделяла беспартийному активу. Это не только обеспечивало создание постоянного резерва для численного роста ВКП(б), но и крепило связи партии с народом. Центральный Комитет неослабно контролировал и направлял деятельность местных партийных организаций в этой области.

ЦК в своих решениях неоднократно предостерегал местные парторганизации от ошибок в данном вопросе. В тяжелой обстановке войны указания ЦК приобретали особую политическую значимость для всех партийных организаций.

14 ноября 1941 г. бюро Ленинградского горкома партии обсудило положение с приемом в партию по Красногвардейскому, Леннинскому и Московскому районам города. Бюро горкома обязало райкомы всемерно усилить руководство делом приема в партию новых членов за счет беспартийного актива. Бюро разъяснило секретарям и членам райкомов, что повседневная забота о росте партийных рядов является важнейшей задачей каждой партийной организации³⁶. Выполняя постановление горкома, районные комитеты улучшили руководство приемом. Первичные организации усилили воспитательную работу с беспартийным активом, помогая ему подготовиться для вступления в ВКП(б). Многие в этом отношении было сделано на таких предприятиях, как «Советская звезда», «Веретено», «Красный швейник», асбестовый и галошный заводы, завод резинотехнических изделий³⁷.

«Городские и районные комитеты ВКП(б) и первичные парторганизации, — писал секретарь горкома Я. Капустин, — во всех своих делах и начинаниях всемерно опираются на беспартийный актив, который вырос за время войны и количественно и главным образом качественно. Тысячи людей на предприятиях и транспорте, в домохозяйствах ведут организационную и политическую работу. Простым, идущим от сердца словом они доводят до сознания масс очередные задачи, стоящие перед страной и родным городом, и по-деловому, без лишней шумихи, хорошо и отважно делают свое дело»³⁸.

Определенную роль в укреплении партийных рядов в годы войны сыграла борьба за образцовое ведение партийного хозяйства. Объем работы местных партийных организаций по учету, хранению, оформлению и выдаче партийных документов namного увеличился. Прием новых членов и кандидатов в члены партии, снятие с учета призванных в армию коммунистов и т. д. — все это требовало больших усилий от партийных организаций.

ЦК постоянно контролировал эту деятельность. Особенно внимательно Центральный Комитет следил за тем, достаточно ли точно учитывается состав коммунистов и насколько это способствует правильной расстановке партийных сил, выявлению и выдвижению коммунистов на руководящие посты; проверял, как глубоко местные комитеты анализируют данные о росте и составе партийных организаций для улучшения приема новых членов, для усиления организационно-партийной и воспитательной работы в массах. Центральный Комитет проверял, как оформляются и вручаются вновь принятым партийные документы, проявляют ли руководящие органы и первичные организации политическую бдительность, чтобы в сложной обстановке войны предотвратить малейшую возможность проникновения в партию чуждых элементов, а также людей, недостойных носить высокое звание коммуниста.

³⁴ Там же, д. 746, л. 33.

³⁵ Там же, оп. 1, д. 1482, л. 28.

³⁶ Там же, оп. 22, д. 1621, л. 160.

³⁷ Там же, л. 205.

³⁸ «Правда» 24 июля 1943 года.

В ноябре 1944 г. Центральный Комитет ВКП(б) принял специальное постановление о партийном хозяйстве. Отметив серьезные успехи, достигнутые в партийной работе за годы войны, ЦК вместе с тем указал на недостатки в ведении партийного хозяйства. В постановлении говорилось, что некоторые партийные руководители «забросили руководство этим важнейшим участком работы, проявляют недопустимое благодушие, забыли о своей персональной ответственности за соблюдение строжайшего порядка в партийном хозяйстве»⁴¹. ЦК обязал обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик принять меры к наведению порядка в этом деле. Борьба за выполнение данного постановления наряду с другими мерами позволила еще больше укрепить партийные организации в период войны, еще выше поднять авторитет партии в глазах народа.

Каковы же были итоги работы партии по росту и укреплению своих рядов с точки зрения качественного состава коммунистов, принятых в ВКП(б) за годы Великой Отечественной войны?

Коммунистическая партия возникла, растет и развивается как партия рабочего класса. В годы войны она также пополнилась прежде всего за счет лучших его представителей. Увеличение процента рабочих среди принимаемых в партию существенно улучшило ее социальный состав. К примеру, в омской областной парторганизации на 1 января 1940 г. рабочие составляли 35,6%, а на 1 июля 1943 г. — 40,5%⁴². На 1 июля 1942 г. в ярославской областной парторганизации рабочих было 51,7%⁴³. В числе кандидатов, принятых по Союзу с начала войны по март 1946 г., рабочих было 32,1%. За соответствующий довоенный период количество рабочих среди вновь принятых в ряды ВКП(б) равнялось 24,4%⁴⁴.

Другой особенностью явилось двукратное увеличение притока в партию лиц со средним и высшим образованием. В этом факте, бесспорно, нашло свое отражение повышение общеобразовательного и культурного уровня советских людей. Из числа принятых в кандидаты за годы войны 47% имели среднее или высшее образование. Всего к началу 1946 г. около 400 тыс. коммунистов были с высшим и более 2 750 тыс. со средним и незаконченным средним образованием⁴⁵.

В военное время неизмеримо возросла роль женщин в производственной, общественно-политической и культурной жизни страны. Уже в октябре 1941 г. среди рабочих, занятых в промышленности, женщин было около 45%. Даже в такой «мужской» отрасли, как черная металлургия, к началу 1944 г. они составляли около 40% рабочих⁴⁶. Многие женщины трудились на транспорте, в угольной и нефтяной промышленности. Они были основной силой в колхозах, МТС и совхозах. Например, до войны в Ростовской области среди трактористов женщин было 5,7%, а в 1943 г. — 41,9%, среди комбайнеров соответственно — 7 и 31,7%. В Московской области в 1943 г. насчитывалось 4 272 трактористки⁴⁷. Многие женщины были выдвинуты на различные руководящие посты. Поэтому вполне закономерно, что передовые женщины являлись важнейшим резервом роста партийных рядов в период Великой Отечественной войны. За два первых военных года удельный вес женщин в омской областной парторганизации поднялся до 33,8%⁴⁸. Среди коммунистов Казахстана процент женщин вырос с 17,4 в 1941 г. до 37,7 в 1942 году⁴⁹. Из 6 144 чел., принятых в ВКП(б) за 5 месяцев 1943 г. московской городской парторганизацией, женщин было

⁴¹ «Партийное строительство», 1944, № 23—24, стр. 17.

⁴² ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, д. 1423, л. 2.

⁴³ Там же, д. 2611, л. 3.

⁴⁴ «Партийное строительство», 1946, № 4, стр. 28.

⁴⁵ Там же.

⁴⁶ «Большевик», 1944, № 6, стр. 5.

⁴⁷ «Правда» 8 марта 1944 года.

⁴⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, д. 1423, л. 2.

⁴⁹ Там же, д. 492, л. 25.

2 177⁵⁰. Из года в год увеличивался процент женщин в оренбургской парт-организации: в 1941 г. в составе кандидатов женщин было 32%, в 1942 г.— 49%, а в 1943 г.— 55%⁵¹. Аналогичная картина наблюдалась и в ярославской областной парторганизации⁵².

Из 359 чел., принятых в кандидаты по Ямало-Ненецкому национальному округу за период с 1941 по май 1944 г., было 169 женщин. Среди них ненки Харачи Ан, лучшая начальница пастушеской бригады, Ванго Мария, бригадир женской рыболовецкой бригады, награжденная медалью «За трудовую доблесть», и др.⁵³

В целом по стране из числа принятых в партию за годы войны территориальными парторганизациями 41,3% приходилось на долю женщин⁵⁴.

Существенные изменения произошли и в возрастном составе: коммунистов до 25 лет до войны насчитывалось 8,9%, а после войны — 18,3%. К началу 1946 г. две трети коммунистов были моложе 35 лет⁵⁵. Эти цифры свидетельствуют о том, что ряды ВКП(б) пополнялись молодыми активными силами, главным образом лучшими представителями славного Ленинского комсомола — боевого помощника и резерва партии.

В годы войны в промышленности и на транспорте насчитывалось 30 тыс. первичных парторганизаций, в МТС и совхозах — 22 тыс. и в колхозах — 25 тысяч⁵⁶. Создание такой сравнительно широкой сети первичных организаций оказалось возможным потому, что партия в военное время смело черпала в массах новое пополнение.

Таковы общие итоги работы партии по росту рядов ВКП(б) в период Великой Отечественной войны.



В. И. Ленин указывал, что без талантливых, «испытанных, профессионально подготовленных и долгой школой обученных вождей, превосходно спешивших друг с другом, невозможна в современном обществе стойкая борьба ни одного класса»⁵⁷. В предвоенные и военные годы Коммунистическая партия воспитала выдающихся организаторов и руководителей, многие из которых и поныне неутомимо трудятся на порученных им постах в различных областях партийной, государственной и хозяйственной жизни. Видную руководящую роль в обеспечении победы советского народа в Великой Отечественной войне сыграли А. А. Андреев, А. Б. Аристов, Л. И. Брежнев, К. Е. Ворошилов, Н. А. Вознесенский, А. А. Жданов, Н. Г. Игнатов, А. И. Кириченко, М. И. Калинин, А. А. Кузнецов, Д. С. Коротченко, Я. Э. Калнберзин, А. П. Кириленко, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, А. И. Микоян, В. П. Мжаванадзе, П. Н. Поспелов, И. В. Сталин, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник и др. «Известно, что именно в период войны, — говорилось в постановлении ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий», — члены ЦК, а также выдающиеся советские военачальники взяли в свои руки определенные участки деятельности в тылу и на фронте, самостоятельно принимали решения и своей организаторской, политической, хозяйственной и военной работой вместе с местными партийными и советскими организациями обеспечивали победу советского народа в войне».

Война отвлекла на фронт огромную часть людских ресурсов, в том числе многих партийных и советских руководящих работников. Особенно

⁵⁰ Там же, д. 1281, л. 18.

⁵¹ Там же, д. 2503, л. 11.

⁵² Там же, д. 2611, л. 3.

⁵³ Там же, оп. 2, д. 1070, л. 26.

⁵⁴ «Партийное строительство», 1946. № 4, стр. 28.

⁵⁵ Там же.

⁵⁶ См. Б. С. Тельпуховский. Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945 гг., стр. 560.

⁵⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 430.

значительно изменился состав секретарей первичных организаций и партийного аппарата. Так, по Ленинграду 95,8% секретарей первичных парторганизаций были выдвинуты на этот пост в начале войны⁵⁸. 88,5% работников городского и районных комитетов ВКП(б) Ленинграда пришли к руководству во время войны⁵⁹. К концу войны в Саратовской области старых кадров осталось только 22%, остальные 78% были выдвинуты на руководящие посты впервые⁶⁰. Только в течение первых трех военных месяцев ушло на фронт свыше тысячи руководящих работников Омской области, в том числе 700 из партийного аппарата⁶¹. По области за 1941—1942 гг. вновь было выдвинуто на руководящую работу свыше 4 тыс. человек, в том числе на партийную — 1 007, на советскую — 475 и на различные должности в сельском хозяйстве — 1 042 человека⁶².

Аналогичное положение с кадрами было почти во всех партийных организациях. Это потребовало от партии уделить особое внимание воспитанию молодых работников. Постоянную заботу об этом проявлял прежде всего Центральный Комитет. Он не только контролировал местные парторганизации, но и оказывал им необходимую помощь. Так, например, в апреле 1944 г. комиссия Управления кадров ЦК ВКП(б) обследовала работу с кадрами в ставропольской краевой организации. Вскрыв ряд недостатков, комиссия подсказала пути их устранения. Ее выводы были обсуждены на специально созванном пленуме крайкома. Выполнение указаний комиссии ЦК и решений пленума позволило улучшить подбор и воспитание кадров⁶³.

В связи с войной требовалось коренным образом перестроить экономику страны, приспособив ее к нуждам военного времени. Необходимо было, чтобы во главе предприятий, колхозов и учреждений, во главе партийных, советских и государственных органов стояли люди, обладающие наряду со специальными знаниями организаторскими способностями и высокими политическими качествами.

Решая проблему кадров, местные партийные организации и партийные комитеты осуществляли различные мероприятия. К числу их прежде всего относилось такое испытанное средство, как выращивание работников на практической работе. Партийные органы оказывали помощь молодым кадрам, проверяли положение дел на местах, оперативно исправляли недостатки и улучшали расстановку сил. В 1942 г. среди председателей колхозов Омской области (без национальных округов) было слишком мало коммунистов — 611 коммунистов на 4 045 колхозов⁶⁴. Бюро обкома, изучив и обсудив этот вопрос, в марте 1942 г. приняло постановление «О неправильном отношении к подбору руководящих кадров в колхозах области». В дальнейшем обком неоднократно возвращался к этому. Реализация мер, предложенных обкомом, привела к тому, что в 1943 г. на постах председателей колхозов находилось свыше тысячи коммунистов⁶⁵.

Успешному воспитанию и подготовке кадров в годы войны способствовали периодические совещания секретарей райкомов и горкомов по кадрам. Как правило, на подобных совещаниях присутствовали и выступали представители ЦК. В январе 1943 г. состоялось совещание секретарей райкомов и горкомов Саратовской области, на котором были сделаны георетические доклады о работе с кадрами в военное время. Со специальными сообщениями о практике подбора и воспитания кадров выступили секретари Озинского, Ртищевского и Аркадакского райкомов⁶⁶. Вскоре

⁵⁸ «Правда» 10 августа 1944 года.

⁵⁹ Там же.

⁶⁰ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 2, д. 1195, л. 45.

⁶¹ Там же, д. 1046, л. 5.

⁶² Там же, оп. 1, д. 1423, л. 69.

⁶³ Там же, оп. 2, д. 1310, л. 69.

⁶⁴ Там же, оп. 1, д. 1423, л. 69.

⁶⁵ Там же, л. 74.

⁶⁶ Там же, оп. 2, д. 1195, л. 2.

этот же вопрос обсуждался на совещании секретарей райкомов по кадрам при Рязанском обкоме. Выступивший с докладом секретарь обкома Покровский проанализировал деятельность многих райкомов области, показав, что есть в ней положительного и отрицательного. Участники совещания поделились опытом работы и наметили пути ее дальнейшего подъема⁶⁷. Осенью 1943 г. Киевский обком КП Украины провел совещание секретарей райкомов и горкомов, на котором всесторонне обсудил вопрос «О работе с кадрами в условиях Великой Отечественной войны». Выступавшие в прениях рассказали о постановке дела с подбором и воспитанием кадров в освобожденных районах области, о возникших трудностях, о путях и способах их преодоления⁶⁸.

Таким образом, подобные совещания позволяли не только оперативно инструктировать партийные комитеты об очередных задачах, но и давали возможность обменяться опытом, подметить и распространить все лучшее, что было накоплено в области работы с кадрами.

В связи с условиями военного времени почти все партийные курсы при обкомах и крайкомах, готовившие кадры среднего и низшего звена, были закрыты, а их слушатели либо направлялись в армию, либо возвращались на места⁶⁹. Поэтому для подготовки кадров секретарей первичных парторганизаций и различных работников партийных комитетов пришлось широко использовать краткосрочные курсы и сборы, семинары и инструктивные совещания.

В феврале 1943 г. состоялся пятидневный сбор при Новосибирском обкоме ВКП(б), на котором присутствовали заведующие отделами пропаганды и агитации, заведующие парткабинетами, штатные пропагандисты и лекторы райкомов Новосибирской области и Нарымского округа, а также сотрудники газет. Секретарь обкома по пропаганде Песикина сделала доклад о задачах агитационно-пропагандистской работы. Представители Новосибирского горкома, политотдела Томской железной дороги, Новосибирского сельского, Асиновского и Чистоозерского райкомов рассказали о работе с агитаторами и руководителями агитпропколлективов. Работники Новосибирского обкома и Нарымского окружкома, директора сельхозинститута и межобластных партийных курсов выступили с докладами на тему «Формы и методы изучения коммунистами марксистско-ленинской теории в условиях Отечественной войны». На совещании обсуждался опыт постановки пропаганды и агитации на селе. В заключение были прочитаны лекции по теоретическим вопросам⁷⁰.

Поучителен также в этом отношении опыт ленинградской парторганизации. Еще во время блокады горком организовал краткосрочные курсы, где изучались история ВКП(б) и Великой Отечественной войны, экономическая география, вопросы международных отношений и внешней политики. Кроме того, слушателям был прочитан специальный цикл лекций о партийно-комсомольской работе в условиях войны. За три первых созыва (до января 1945 г.) курсы окончили 569 чел., из которых 8 чел. стали инструкторами горкома и обкома, 108 — инструкторами и лекторами райкомов, 119 — секретарями первичных парторганизаций, 60 — секретарями комсомольских организаций, 37 — пропагандистами и агитаторами, 11 чел. заняли руководящие партийные посты в районах области⁷¹.

В ходе войны аналогичные семинары и сборы систематически проводились всеми обкомами и крайкомами, что позволяло повышать деловую квалификацию партийных работников.

⁶⁷ Там же, оп. 1, д. 1587, л. 2.

⁶⁸ Там же, оп. 2, д. 1745, лл. 12—115.

⁶⁹ Там же, оп. 22, д. 1403, лл. 92, 144—151.

⁷⁰ Там же, оп. 1, д. 1361, лл. 33—96.

⁷¹ «Правда» 10 августа 1944 года.

Благодаря заботам партии и ее умелому руководству в годы войны все отрасли народного хозяйства имели необходимое количество подготовленных кадров, сумевших возглавить и организовать героический труд советских людей во имя защиты свободы и независимости нашей Родины.



Важнейшим средством укрепления рядов партии в период Великой Отечественной войны, как и в довоенное время, являлось идейно-политическое воспитание коммунистов. Партия крепка и непобедима прежде всего высокой идейностью своих членов. Стойкость, мужество и самоотверженность в борьбе за интересы народа, беспредельная преданность Родине, несгибаемая воля и настойчивость в достижении поставленных целей — важнейшие черты облика коммуниста. В этот период тяжелых испытаний с особой силой проявились политическая сознательность, идейная выдержка и твердость характера коммунистов. Такие замечательные качества — плод огромной идейно-воспитательной работы партии, проделанной ею на протяжении всей своей истории. В военное время эта работа получила новый размах.

Огромное внимание партии к идеологическим вопросам объяснялось рядом причин. Неимоверно сложные задачи, которые встали перед страной, невозможно было решить без марксистско-ленинской закалки кадров. В годы войны повысилась политическая активность масс, увеличился интерес широких слоев трудящихся к военным, хозяйственным, политическим и международным вопросам. Чтобы оказаться на высоте требований, предъявляемых к вожакам и организаторам масс, коммунисты должны были серьезно работать над собой, над повышением своих знаний. Это было тем более необходимо, что в ряды партии влились миллионы новых людей, героев фронта и тыла, в большинстве своем не получивших систематического марксистско-ленинского образования. Учиться было трудно: не всегда находились время и нужная книга, часто отсутствовали элементарные условия. И, тем не менее, коммунисты упорно учились, овладевали теоретическими знаниями, повышали свой культурный уровень.

Идейное воспитание масс всегда служило одним из важнейших факторов, обеспечивающих великие победы нашего народа. Советский народ и его героическая армия побеждали врага не только силой оружия, но и своим духовным превосходством. Марксизм-ленинизм как господствующая идеология в нашей стране сплачивал воедино все народы СССР. Идеи Коммунистической партии поднимали их на ратные и трудовые подвиги.

В арсенале средств политического просвещения коммунистов и всего советского народа важное место занимала устная пропаганда. Особенно широкое распространение имели лекции по вопросам текущего момента и некоторым проблемам политики, теории и истории партии. В конце 1941 г. при Управлении пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) были созданы специальные пропгруппы для оказания помощи местным партийным организациям в их агитационно-пропагандистской деятельности. Члены пропгрупп читали лекции и доклады, проводили семинары и консультации, изучали и обобщали опыт пропагандистской работы. Только за шесть месяцев 1942 г. пропгруппы ЦК ВКП(б) обслужили 9 союзных республик, 17 областей, 6 краев. За это время было прочитано 1900 лекций, на которых присутствовало более 550 тыс. человек⁷².

⁷² «Пропагандист», 1942, № 17, стр. 30.

Принимая меры к дальнейшему усилению политико-массовой работы, ЦК ВКП(б) требовал от всех парторганизаций еще шире развернуть лекционную пропаганду, используя для этого не только штатных, но и внештатных лекторов. Рекомендуя и впредь отводить лекциям о текущем моменте центральное место, ЦК предлагал шире практиковать чтение лекций на историко-партийные, философские, экономические и военно-политические темы⁷³.

В тыловых районах страны даже в самые напряженные периоды в целях воспитания молодых коммунистов и беспартийного актива существовала система партийного просвещения, включавшая политшколы, кружки, семинары, университеты выходного дня, циклы лекций, консультации. Так, в 1943 г. в Москве различными формами политической учебы было охвачено 2,5 млн. человек. В 3 тыс. семинаров повышали свои политические знания свыше 26 тыс. чел. из партийного актива, в 4 тыс. кружков занималось 75 тыс. членов и кандидатов ВКП(б) и беспартийных активистов. Свыше 17 тыс. коммунистов изучали марксистско-ленинскую теорию самостоятельно⁷⁴.

При лектории Ленинградского горкома имелся специальный университет с факультетами истории ВКП(б), истории СССР, истории международных отношений и художественной литературы. Университет посещало 1 400 чел., в том числе 250 руководящих работников. В начале 1943 г. Ленинградский горком создал во всех пятнадцати районах партийные школы, в которых занималось более 2 тыс. чел., в том числе многие секретари первичных организаций и пропагандисты⁷⁵. После прорыва блокады для всех молодых коммунистов и кандидатов в члены партии были созданы политшколы, в которых проводились занятия по вечерам два раза в неделю. В их программу включались история Великой Отечественной войны, история ВКП(б), лекции по Конституции СССР, истории СССР, некоторым вопросам политической экономии и другие⁷⁶.

ЦК ВКП(б) предложил создать повсюду сеть таких школ. В результате к концу 1944 г. в стране существовало около 5 тыс. вечерних партшкол и свыше 20 тыс. политшкол, в которых обучалось более 520 тыс. партийных, советских и других работников, а также рядовых коммунистов⁷⁷.

Теоретическую учебу коммунистов партия сочетала с их идейным воспитанием и политической закалкой на практической работе.

На протяжении войны ЦК партии неоднократно обращал внимание местных организаций на необходимость решительно усилить идейное воспитание коммунистов посредством привлечения их к партийной работе. По мере пополнения партии молодыми коммунистами потребность в этом все более росла. «Необходимо внушать каждому коммунисту, — указывал Центральный Комитет, — что он должен содействовать партийной организации во всей ее многообразной работе. Активное участие молодых коммунистов в партийной жизни способствует их политическому росту, дисциплинирует, воспитывает у них чувство ответственности за порученное дело»⁷⁸.

В условиях войны, как и в мирное время, наиболее важными и широко распространенными формами воспитания членов и кандидатов партии служили партийные собрания и поручения.

Характерен в этом отношении пример парторганизации паровозного депо станции Свердловск-Пассажирская. К сентябрю 1942 г. в ее составе числилось 72 члена и 32 кандидата. По роду работы

⁷³ Архив МО СССР, ф. 32, оп. 15798, л. 19, л. 181.

⁷⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 2, д. 989, л. 151.

⁷⁵ «Правда» 10 августа 1944 года.

⁷⁶ Там же.

⁷⁷ «Пропагандист», 1945, № 24, стр. 10.

⁷⁸ «Правда» 15 июня 1944 года.

почти три четверти коммунистов (машинисты, помощники машинистов, кочегары и др.) часто находились в разъездах. Однако в партийной организации регулярно проводились собрания, которые всегда тщательно готовились. Особое внимание обращалось на определение повестки дня и подбор докладчиков, на актуальность и конкретность вопросов, выносимых на обсуждение, на качество решений, организацию и проверку их выполнения. Партийный комитет постоянно требовал от парторгов, чтобы они обязательно советовались с людьми до принятия решений, выясняли возможные трудности и заранее искали пути их преодоления. В результате такой практики все коммунисты депо активно участвовали в партийной жизни, играли авангардную роль на производстве. Члены партии Соломенников, Лесковский и Смирнов выступили с предложением создать месячный запас топлива в зимний сезон 1942/43 года. Коммунисты-машинисты Ханский, Березнов и Поздняков выполняли норму на 1 000 %. Парторг Смирнов за образцовое выполнение правительственных заданий был награжден орденом Ленина. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, коллектив депо завоевал знамя 3-й гвардейской стрелковой дивизии и переходящее знамя НКПС⁷⁹.

В начальный период войны некоторые хозяйственники, да и партийные работники, стремясь выполнить план по количественным показателям, порой не считались с экономикой производства, с расходом материалов. Это вело к сокращению возможностей увеличения выпуска военной продукции. В конце 1942 и начале 1943 г. по призыву партии развернулась борьба за режим экономии в стране. Немалую роль в достижении успехов сыграли партийные организации. В тот период повсеместно прошли пленумы, партийные активы и собрания, где обсуждался вопрос о режиме экономии, намечались конкретные пути сокращения расходования сырья, материалов, топлива и электроэнергии.

На московском заводе «Красный пролетарий» партийному собранию, посвященному режиму экономии, предшествовала большая подготовительная работа. Среди других мероприятий были проведены совещания работников инструментальных кладовых и материальных складов, осуществлена проверка расхода смазочных материалов и электроэнергии. Для рабочих завода были организованы специальные беседы. При обсуждении вопроса на собрании коммунисты брали на себя конкретные обязательства по соблюдению строжайшей экономии.

Партийное собрание на «Красном пролетарии» повысило чувство ответственности за режим экономии у каждого коммуниста. Коллектив завода активно изыскивал пути улучшения экономических показателей предприятия. Перестройка освещения рабочего места дала 30% экономии электроэнергии. Вместо отливки деталей перешли на штамповку, что не только позволило экономить 400 граммов металла на каждой детали, но и сократило в 2—3 раза время, необходимое для ее обработки⁸⁰.

Когда началась война, среди некоторых коммунистов имелось мнение о невозможности и даже нецелесообразности регулярного созыва партийных собраний. «Сейчас некогда заседать,— говорили иные секретари парторганизаций,— мы должны решать все вопросы на ходу». Во многих организациях собрания готовились наспех. На таких собраниях принимались скороспелые, непродуманные решения. Партия решительно боролась с таким отношением к партийным собраниям. По-

⁷⁹ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, д. 1667, лл. 3, 4.

⁸⁰ «КПСС — вдохновитель и организатор побед советского народа и его вооруженных сил в Великой Отечественной войне». Изд. Военно-политической академии имени В. И. Ленина. 1957, стр. 243.

этому в дальнейшем регулярное проведение партийных собраний, их тщательная подготовка во всех организациях стали нерушимым правилом.

Идеологическая и практическая закалка коммунистов осуществлялась не только с помощью партийных собраний и поручений. Вся внутривнутрипартийная жизнь являлась для них подлинной школой большевистского воспитания. Центральный Комитет добивался от организаций неуклонного улучшения внутривнутрипартийной работы. 14 января 1943 г. ЦК ВКП(б) принял постановление «Об отчетах и выборах парторганов в первичных партийных организациях»⁸¹. Последняя отчетно-выборная кампания в партийных организациях проходила накануне войны. Война помешала провести очередные перевыборы в сроки, предусмотренные Уставом. Состоявшиеся после указанного постановления ЦК отчетно-выборные собрания и конференции во многом способствовали подъему внутривнутрипартийной работы. В отчетно-выборных собраниях, проходивших в течение 1943 и частично 1944 г., около половины коммунистов участвовали впервые, так как они вступили в партию в годы войны. Несмотря на это, кампания прошла на высоком идейно-организационном уровне. С особой силой выявилось, что за время войны активность, политическая зрелость и требовательность коммунистов к себе и к руководящим партийным кадрам неизмеримо повысились.

В московской городской парторганизации отчетно-выборные собрания прошли в 2 200 первичных организациях. В прениях в общей сложности выступило более одной трети присутствовавших. Коммунисты столицы отмечали недостатки в деятельности партийных комитетов, партбюро и секретарей парторганизаций, подсказывали пути их устранения⁸². В прениях по отчетам секретарей первичных парторганизаций Тамбовской области приняло участие около половины членов партии. «Резкая и содержательная критика недостатков, глубокое чувство ответственности за состояние сельского хозяйства, решимость быстрее ликвидировать его отставание — вот главные мотивы выступлений», — писала «Правда» об этих собраниях⁸³.

Важную роль в подъеме внутривнутрипартийной работы призваны были сыграть пленумы партийных комитетов. Как известно, XVIII съезд ВКП(б) внес в Устав пункт о том, что пленумы городских и районных комитетов должны созываться не реже одного раза в полтора месяца. Практика райкомов и горкомов показала, что созыв пленумов комитета раз в полтора месяца позволяет лучше обобщать положительный опыт, вовремя выявлять и устранять недостатки, наиболее успешно сочетать партийно-политическую деятельность с хозяйственной.

В военные годы в составе райкомов и горкомов, как отмечалось выше, произошли существенные изменения: большинство их членов ушло на фронт. Например, из 45 членов и 15 кандидатов, избранных в состав Красноярского горкома в 1940 г., к концу 1943 г. осталось соответственно 13 и 4⁸⁴. В связи с этим в начале войны многие партийные комитеты произвели внеочередные довыборы своего состава. По решению ЦК КП(б) Казахстана с 10 по 20 июня 1942 г. по республике было проведено 12 конференций и 24 общих районных собрания по довыборам⁸⁵. В связи с отсутствием кворума в составе пленумов некоторых райкомов и горкомов Воронежской области обком во второй половине 1943 и в первой половине 1944 г. также провел районные отчетно-выборные собрания в Старо-Криушанском, Чигольском, Архангельском, Щученском, Талицком и других районах⁸⁶.

⁸¹ «Партийное строительство», 1943, № 1, стр. 48.

⁸² «Правда» 18 декабря 1943 года.

⁸³ «Правда» 20 апреля 1944 года.

⁸⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 2, л. 746, л. 32.

⁸⁵ Там же, оп. 1, д. 501, лл. 9, 36.

⁸⁶ Там же, оп. 2, д. 259, л. 46.

Эффективность работы парторганизаций во многом зависит от того, в какой степени они опираются на помощь своего актива. ЦК неоднократно указывал партийным органам на необходимость держать крепкую связь с активом, опираться на него в своей повседневной деятельности. В постановлениях от 17 декабря 1934 г. «О работе с партийным активом», от 18 апреля 1940 г. «О собрании партийного актива Свердловской парторганизации» и ряде других Центральный Комитет подчеркивал особое политическое значение актива в жизни партии, делового обсуждения важнейших решений и задач партии и правительства на собраниях актива⁸⁷.

Эти указания с новой силой прозвучали в дни войны. Многочисленные факты свидетельствуют, что в этот период роль партийного актива неизмеримо повысилась. Во время войны горкомы и райкомы систематически проводили собрания актива, выносили на их обсуждение наиболее важные хозяйственно-политические проблемы.

За девять месяцев 1943 г. Омский горком провел пять собраний актива, на которых обсуждались различные вопросы: о задачах парторганизации в связи с первомайским приказом Верховного Главнокомандующего, об изучении коммунистами истории Великой Отечественной войны, об улучшении работы советских органов и местных парторганизаций по оказанию помощи семьям военнослужащих, о режиме экономии в военное время и другие⁸⁸. За шесть месяцев 1943 г. Тобольский горком провел четыре собрания партактива, на которых обсуждались вопросы об итогах XII пленума обкома, об оказании помощи селу в проведении сельхозработ, о благоустройстве города и др.⁸⁹.

Таким образом, партийные организации в сложной военной обстановке широко использовали в воспитательных целях такие испытанные формы работы, как собрания первичных организаций и собрания партийного актива. Борьба партии и ее ЦК за регулярный созыв пленумов комитетов, собраний первичных организаций и партийного актива свидетельствует о том, что даже в условиях войны, когда требовалась особая централизация, внутривнутрипартийная демократия не была свернута, получив в известной мере дальнейшее развитие.

Важно отметить, что вопросы роста и укрепления своих рядов в годы войны партия занималась и на временно оккупированной врагом территории. В тылу врага создавались и действовали подпольные партийные организации. В 1943 г. в рядах партизан Белоруссии, по далеко не полным данным, находилось около 25 тыс. коммунистов. Около 1500 коммунистов составили ядро партизанских отрядов Курской области⁹⁰. Только в партизанских отрядах Украины насчитывалось 14 875 членов и кандидатов в члены партии⁹¹. «Коммунисты-подпольщики, — говорил Н. С. Хрущев в 1949 г., — с честью оправдали высокое доверие партии. Несмотря на неслыханный террор, немцам не удалось задушить большевистское подполье»⁹².

Подпольные партийные организации жили полнокровной жизнью и непрерывно росли за счет лучших, отличившихся в боях с врагом партизан. Важнейшие задачи боевой деятельности партизанских отрядов обсуждались на партийных собраниях. Партийная организация отряда «Победа», действовавшего в Могилевской области, с июля 1942 по

⁸⁷ «Партийное строительство», 1941, № 8.

⁸⁸ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, д. 1423, л. 6.

⁸⁹ Там же, л. 7.

⁹⁰ Там же, д. 1121, л. 40.

⁹¹ Журнал «История СССР», 1958, № 5, стр. 186.

⁹² Н. С. Хрущев. Отчетный доклад ЦК КП(б)У XVI съезду КП(б)У. Киев. 1949, стр. 10.

октябрь 1943 г. провела 24 собрания. За это время она обсудила вопросы об авангардной роли коммунистов, задачи партизанского движения и др. Регулярно проходили собрания партийной организации соседнего отряда «За Родину». На своих собраниях коммунисты рассматривали вопросы внутрипартийной жизни, массово-политической работы среди населения, обсуждали задачи парторганизации в связи с директивой Центрального штаба партизанского движения об усилении борьбы против оккупантов, итоги деятельности отряда и т. д.⁹³

В освобожденных от захватчиков районах быстро восстанавливалась нормальная партийная жизнь. Руководствуясь постановлением ЦК ВКП(б) и СНК от 21 августа 1943 г. «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», партийные органы проводили в жизнь много важных мероприятий по воссозданию партийных организаций, по обеспечению их руководящей роли.

Вслед за частями Красной Армии вернулись в родной город партийные работники Ростова. Чтобы успешно справиться с задачей восстановления разрушенного хозяйства, надо было провести большую организационную работу по воссозданию парторганизаций города. Ростов был освобожден 14 февраля 1943 года. Благодаря принятым мерам уже на 1 октября 1943 г. в городе имелось 278 первичных организаций и 9 партийно-комсомольских групп, объединявших более 5 тыс. коммунистов. К этому времени на 84% был укомплектован аппарат райкомов и на 75% аппарат горкома⁹⁴.

Политбюро ЦК КП(б) Украины, проявляя заботу о создании парторганизаций в освобожденных от фашистской оккупации районах и улучшении руководства ими, осенью 1943 г. разработало конкретные меры по скорейшему налаживанию партийной жизни. Политбюро обязало обкомы немедленно после изгнания врага создавать райкомы и горкомы, регулярно проводить их заседания, на которых должны были обсуждаться наиболее важные вопросы партийной, советской и хозяйственной работы. Оно рекомендовало при создании первичных организаций в освобожденных районах строго руководствоваться Уставом ВКП(б)⁹⁵.

В течение пяти месяцев после изгнания фашистских оккупантов была проделана значительная работа по воссозданию и укреплению партийных организаций на большей части Литовской ССР. За это время удалось наладить строгий учет коммунистов и привести в порядок все партийное хозяйство. Итоги проделанной работы и новые задачи были обсуждены на пленуме ЦК КП(б) Литвы в конце 1944 года⁹⁶.

Общее руководство восстановлением партийной жизни в освобожденных районах осуществлял Центральный Комитет партии. Он оказывал непосредственную помощь партийным организациям, заслушивал отчеты обкомов, требовал от них оперативного решения возникших сложных проблем. Проводя активную организаторскую и идейно-воспитательную работу в массах, возглавляя героический труд советских людей, партийные организации обеспечивали на освобожденных территориях восстановление народного хозяйства в рекордно короткие сроки.



Так в грозные годы Великой Отечественной войны партия во главе с ЦК укрепляла свои ряды, поднимала уровень политической сознательности коммунистов.

⁹³ «КПСС — вдохновитель и организатор побед советского народа и его вооруженных сил в Великой Отечественной войне», стр. 323.

⁹⁴ ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 1, д. 1554, л. 9.

⁹⁵ Там же, д. 2272, л. 2.

⁹⁶ Там же, оп. 2, д. 888/а, л. 51.

Партия никогда не рассматривала борьбу за увеличение и укрепление своих рядов как самоцель. Будучи руководящей и направляющей силой советского общества, КПСС в каждый конкретный момент крепила и совершенствовала свою организацию, чтобы обеспечить решение задач, выдвинутых жизнью перед рабочим классом, перед всеми трудящимися нашей страны.

Центральной задачей советского народа в период Великой Отечественной войны являлся разгром фашистских агрессоров. С этой целью партия, как руководитель масс, должна была организовать скорейшую перестройку экономики на военный лад, добиться неуклонного роста производства боевой техники для Советской Армии.

Перестроив методы работы, укрепив свои ряды, партия сумела мобилизовать советский народ на решение этих задач. Достаточно сказать, что продукция промышленности в восточных районах страны, сыгравших главную роль в обеспечении фронта оружием и боеприпасами, в 1944 г. увеличилась по сравнению с 1940 г. в 2,8 раза, а продукция предприятий собственно военной промышленности — в 6,6 раза⁹⁷.

Итоги работы партии по приему новых членов и воспитанию их в годы войны были подведены в постановлении ЦК ВКП(б) от 26 июля 1946 г. «О росте партии и о мерах по усилению партийно-организационной и партийно-политической работы с вновь вступившими в ВКП(б)». Количественный и качественный рост рядов ВКП(б) свидетельствует, что за время Великой Отечественной войны авторитет большевистской партии во всех слоях советского народа возрос и наша партия еще более укрепила свои связи с массами трудящихся. Стремление лучших людей рабочего класса, крестьянства и советской интеллигенции неразрывно связать свою судьбу с партией в период, когда нашей Родине угрожала смертельная опасность, является выражением безграничной преданности народных масс советскому государственному и общественному строю и сплоченности советского народа вокруг большевистской партии. Великая Отечественная война еще раз подтвердила ленинское положение о первостепенной важности руководящей роли Коммунистической партии в жизни и деятельности советского общества.

⁹⁷ Н. Вознесенский. Военная экономика СССР в период Отечественной войны. М. 1947, стр. 173.